TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA
7 de Dezembro de 2005

CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO - VERSAO 4

COTAGOES
L] 4T o T 2 SRR 63
Cada resposta Certa ..o 9
Cada resposta errada.........cc.eeiiiieee i 0
Cada questao nao respondida ou anulada ..................c.oooeee. 0
GrupO .. e 137
L P 36
e SRR 18
L2 e 18
2 e 38
2 SR 20
2.2, s 18
R 63
B e SRR 20
B e 20
R R TSRO 23
TOT AL ..ottt 200
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Grupo |

As respostas correctas sao as seguintes:

Questao 112(3|4|5|6 |7
Resposta |[B|A({D|C|B|D|A

Grupo I

1.1.

1.2.

............................................................................................................................... 18

Expresséo que da o valor pedido (vernota 1)..........cccoooviiiiiiiiiiiiieeee, 17
Resultado final (VEr NOta 2).............oooiiiiiiiii e 1
Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do aluno, no que respeita a escrita
da expressao, com a respectiva cotacao a atribuir.

Expressao correcta (9 X 10 x 10 x 2 ou equivalente) .................... 17
10 x 10 x 10 X 2 ou 9 X9 %X 9 x2 (ouequivalente) .................. 11
OULras SIHUAGOES ... e e e 0

2. A pontuacao relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa
nao tiver sido cotada com 0 (zero) pontos.

............................................................................................................................... 18

Expresséo que da o valor pedido (vernota 1)..........cccoooiiiiiiiiiiiiiieeee, 17
Resultado final (VEr NOta 2).............oooiiiiiiiii e 1
Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do aluno, no que respeita a escrita
da expressao, com a respectiva cotacao a atribuir.

Expressao correcta (9 X 9 X 8 X 7 ou equivalente) ..........cccccocn..... 17
DAy (OU EQUIVAIENTE) ... 8
10 4, (OU @QUIVAIENTE) ..o eesee e 8
OULras SIHUAGOES ... ..t e e e 0

2. A pontuacao relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa
nao tiver sido cotada com 0 (zero) pontos.
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2.1.

................................................................................................................................ 20

A resolugao deste exercicio envolve a aplicagdo de algumas propriedades:
* Leis de De Morgan

* Probabilidade do acontecimento contrario

* Probabilidade da unido de dois acontecimentos

* Relagao da probabilidade condicionada com a probabilidade da intersec¢ao

A cotagéo a atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério:

O aluno demonstra correctamente o pretendido (ver nota).............ccccccceeeennnee. 20

O aluno aplica correctamente as quatro propriedades, mas néao

demonstra correctamente o pretendidO .........cccoiiiiii e 16
O aluno aplica correctamente trés propriedades ...........cccooceieiiiiiiiiiiiceeeenee 12
O aluno aplica correctamente duas propriedades ..........cocccoiiiiiiiiiiiiiieeeee, 8
O aluno aplica correctamente uma propriedade .........cccccooiiiiiiiiieiiii i 4
Nota:

Caso o aluno desembarace a igualdade de denominadores, multiplicando ambos os
membros por P(B), nao se exige que ele justifique que o pode fazer por estar
garantido que P(B) # 0.
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2.2,

............................................................................................................................... 18

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo (utilizando a igualdade enunciada na alinea anterior):

Identificacdo dos acontecimentos A e B como sendo,

respectivamente, «serrapaz» € «Ser POrtUQUESY ...........oeeeeeeeeeeveeeeeeeeeeeerreenenanns 5
P(A|B) = - 3
RN
PA) = 0,54 o 3
P(B) = — 3
B
CAICUIO A8 P (A M B) oo 4
Nota:

A identificagdo incorrecta dos acontecimentos A e B n&o implica a cotagéo
final de O (zero) pontos. As etapas seguintes devem ser pontuadas de acordo
com a identificagéo feita (por exemplo: se o aluno identificar o acontecimento A

como sendo «ser portugués», a escrita de P(Z) = % esta correcta,
devendo, por isso, receber a respectiva cotagao de 3 pontos).

2.° Processo (ndo utilizando a igualdade enunciada na alinea anterior):

Preenchimento correcto das células de uma tabela de dupla
entrada ou dos ramos de uma arvore, necessarias(os) a
resolugao do problema .......cooooeiiiiiiiii 15

(070] 311 [V17= 1o RPN 3
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2R 20

Valores que a variavel X pode assumir .........cccceeeeeeeeeeeeeeeee e 5
P(X 2= 0) ittt 4
PlX = 1) e 7
PlX = ) e 4
Nota:

Se o examinando n&o apresentar todas as probabilidades na forma de fracgao
irredutivel, deve ser penalizado em 1 ponto, no total da cotagao a atribuir a sua

resposta.
07 20
Expresséao correcta da probabilidade pedida ... 4
Apresentagdo do resultado na forma de fracgao irredutivel ..ol 1
8L 1S3 1) To7= Vo= Lo RS 15
Significado de P(B|A), no contexto do problema.................... 2

Referéncia ao facto de as quatro bolas transferidas da
caixa 1 para a caixa 2 serem Verdes.........ccccceeeeeeeeeeieieceeeceeeeeee. 3

Referéncia a constituicdo da caixa 2, apdés a
transferéncia de quatro bolas da caixa 1 para a caixa

2 e e e et eae e et e e e abeeeaaae s 1
Explicagdo correcta do numero de casos possiveis

(no célculo da probabilidade pedida) .......c.ccooeiiiiiiieiiiiiie. 3
Explicagédo correcta do numero de casos favoraveis

(no célculo da probabilidade pedida) .........ccooeiiiiiiiiiiieie. 3
Referéncia a Regra de Laplace ........cccoceeiiiiiiiiniecciec e, 1
Clareza e correccao da composicéo (ver nota)......................... 2

Nota:
Quanto a clareza e correcgao, a composi¢ao deve ser cotada de acordo com o
seguinte critério:

Redaccao clara, bem estruturada e sem erros (de sintaxe, de pontuagéo
€ de Ortografi@) ..oooooiieiei e 2

Redaccdo satisfatéria, em termos de clareza, razoavelmente
estruturada, com alguns erros cuja gravidade ndo afecta a
INtEliGIDIlIdAAE ..o 1
Redacgao confusa, sem estruturagdo aparente, presenga de erros
graves, com perturbacéo frequente da inteligibilidade ............c.cccccoiiininnn. 0
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R 23

Equacionar o problema < 4+Z} 236 ou equivalente> .................... 10
Cy
Resolver a equacao (Ver NOtA) ...........cccoiiiiiiiiiiiiieiiie e 13

Nota:

A equagado pode ser resolvida analiticamente ou com recurso a calculadora
(graficamente ou por meio de uma tabela). Caso o aluno tenha recorrido a
calculadora para resolver a equagao, deve explicitar claramente o que fez,
apresentando tabelas e/ou graficos que sustentem a sua resposta.

Assim, caso o aluno tenha recorrido a calculadora, os 13 pontos relativos a
resolugcéo da equacgao repartem-se da seguinte forma:

Apresentagdo do trabalho efectuado ... 10
ReSposta @0 Problema ...........eeiiiiii s 3
Caso o aluno tenha optado por uma resolugao analitica, os 13 pontos relativos a
resolugéo da equacgao repartem-se da seguinte forma:

(44-n) (34+n)

Estabelecimento da igualdade 4+”CQ =TT g e 4
Obtencéo de uma equacao do SEQUNAO Grau .........cccveeeeeiiiireeiiieeeesiieeeeesiaeeeeans 3
Resolucéo da equacédo do segundo grau obtida .........cccccoiiiiiiii 3
Resposta ao problema ...........eeeeei 3

Teste Intermédio de Matematica - Critérios de Classificacdo - Versdo 4 - Pagina 6



